

夯实数字农业农村云平台底座

借力谋划智慧农业的“上海方案”

智慧农机、机器换人、数字云平台

日前，民盟中央副主席、自然资源部原副部长、南京农业大学智慧农业研究院院长曹卫星教授一行受邀来到上海，对我市智慧农业的发展情况进行了调研，并在我市农业系统作了题为《智慧农业技术的构建与应用》的专题报告。“智慧农业是面向未来，塑造农业质量效益和竞争力的关键举措，上海数字农业农村云平台的建设充分体现了上海推动数字技术在农业领域先行先试的决心和定力。”曹卫星教授对上海着力推动农业数字化转型和智慧农业发展给予了充分肯定。

如何利用有限的耕地资源和劳动力资源创造出更多的农业价值？当前，上海正努力夯实数字农业农村云平台的数据底座，在智慧农业这个新赛道上积蓄力量。



■曹卫星教授(右三)一行在市农业农村委党组成员、副主任、一级巡视员方芳(右一)等的陪同下,到上海联适导航技术股份有限公司开展调研。

底图绘制工作，上海市测绘院受托承担这项任务后，专门组建技术团队，先期制订了《上海农业生产现状用地分类体系》、《上海农业生产现状用地数据采集技术规程》、《上海市农业生产现状用地编码规范》等技术方案，并在全市统一的技术标准框架下，将分散在不同部门的农业地理空间数据整合归集，实行“一地块一编码”，完成了全市230万亩现状农用地、计100多万个地块的数字化工作，同时汇聚遥感影像数据、基础矢量数据、农业专题数据三类空间基础数据，形成了农业一张“数字底图”。

2020年，根据全市大系统、大平台建设有关要求，以“并、通、融”方式开展政务信息系统整合工作，清理僵尸信息系统，打破数据壁垒，汇聚形成农业一个数据资源库。目前，数据库已归集3.85亿条数据，数据存储量达到了3.2TB。

扬帆起航正当时 新赛道上的“势在必行”

建设数字农业农村云平台，是上海推进农业数字化转型和探索智慧农业发展迈出的关键一步。

数据的真实性是数字农业的生命，实现农业数字化转型，政府推动是关键。2021年底，副市长彭沉雷到市农业农村委调研上海数字农业推进情况，就如何精准有效推进数字农业发展提出了要求：“搭建数字农业云平台对推动上海农业高质量发展发挥着重要作用。数据的来源、数据的应用以及实现市、区两级农业农村部门的管理工作提供数据支撑。

汇聚全市的农业数据谈何容易，庞大的数字底座从何而来？

2019年本市启动了农业一张数字

数字化转型过程中的关键。”

正如曹卫星在详细了解上海数字农业农村云平台建设和应用情况后的肯定，“上海数字农业农村云平台框架结构合理、内涵丰富、应用手段多元，平台的建设不浮于表面、不局限于数据收集，看得出是下了大功夫的。”

谈到云平台的发展目标，曹卫星建议从“三个一”“三个全”“三个化”上着手，即关注“三个一”，一张底图、一套数据、一个标准；实现“三个全”，全尺度、全领域、全过程；做到“三个化”，数字化、智能化、网络化。要努力拓展云平台的农业场景应用领域，提升数据辅助决策能力，最大程度发挥出云平台的功能价值，为智慧农业发展提供“智慧大脑”。

技术环节不断突破 智慧科技与农业科技深度融合

对通过遥感技术收集到的海量数据进行分析，并基于数据做出农作处方设计，使传统的监管模式实现向数字化管理转型，是智慧农业发展的必经之路，也是上海乃至全国目前都需要补足的短板。对此，曹卫星打了个形象的比喻，“就类似于我们以前开汽车是传统的手动挡，现在是无级变速的自动挡；以前的照相机用的是胶卷，而现在是数码相机。如今我们周围的事物都在进行数字化演变，农业当然也不能例外。”

围绕“如何让智慧农业的投入产出比，在现有的粮食价格体系中更具优势”“如何解决技术落地中遭遇的‘上热下冷’困境”“如何推动食

用菌智能化生产”“如何加快无人农场建设”“长三角协同发展”等诸多问题，曹卫星建议政府在锚定战略目标的同时，应积极激发企业活力发挥企业的产权结构优势，引进和打造设施农业管理平台，推动智慧农业创新；以经济效益为准绳，在试验示范区建设的过程当中，开展技术经济和效益分析评估工作；加强整体布局，抓好智慧农业在不同领域的试验示范，同时面向应用和实际需求，调动高校科研院所和核心新兴企业的技术力量，推动技术开发取得新突破；结合长三角一体化发展战略，整合相关资源，通力合作，争取在长三角的智慧农业研发应用方面先行先试，探索路径，打造智慧农业的上海模式。

通过一定的技术手段获取作物的反射光谱信息，对作物的生长状态进行监测诊断和评价；利用卫星遥感技术，对作物的产量和蛋白质含量进行预测和评估；对遥感设备收集到的光谱数据进行分析，借用知识模型形成农业生产的管理决策支持系统，从而来指导农事操作或设计智慧农机作业方案……上海智慧农业的每一步实践，虽仍处于探索阶段，但脚步却无比坚定。

市农业农村委党组书记、主任冯志勇表示，“智慧农业是农业发展的高级阶段，它不是简单的资金堆砌，而是需要技术环节的不断突破，要在应用过程中不断完善提升，探索适合上海都市现代农业的‘上海智慧’。要推动智慧科技与农业科技的深度融合，为长三角农业现代化发展提供更多‘上海方案’。”



□记者 许怡彬

啃下“最硬的骨头”

上海数字农业农村云平台应运而生

“上海数字农业农村云平台的建设很有意义，体现了上海先行先试的地方特色。”曹卫星认为，平台建设运营的工作很复杂，能够整体设计、建成并实现一体化运行，颇为不易！上海的工作做得很好。

这里提到的“云平台”，就是在2021年10月举行的“2021中巴经济走廊暨‘一带一路’国家农业合作交流研讨会”上，作为数字化转型探索阶段性成果首次在国际舞台上亮相的上海数字农业农村云平台，是上海市委、市政府对农业数字化转型进行的有效探索。上海市农业农村委员会立足于超大城市特点和乡村发展需求，围绕“藏粮于地、藏粮于技”的要求，积极组建专业队伍，谋划制订上海农业农村信息化发展的顶层架构——“1+N+X+数字底座”，搭建了上海数字农业农村云平台。

这不是一个简单的农业数据

